

Научная статья
УДК 614.1(571.54)
doi:10.22394/1818-4049-2023-105-4-209-217

Современные подходы к снижению потребления алкоголя на региональном уровне: опыт Республики Бурятия (по материалам социологического исследования)

Елена Юрьевна Башкуева

Бурятский научный центр СО РАН, Улан-Удэ, Россия
frombear@mail.ru

Аннотация. В статье на основе материалов проведенного экспертного опроса и SWOT-анализа представлена оценка современных подходов к снижению потребления алкоголя, внедряемых в практику в Республике Бурятия. В опросе участвовали сотрудники Министерства здравоохранения Республики Бурятия и врачи-профилактологи, психиатры-наркологи подведомственных организаций: ГАУЗ «Республиканский наркологический диспансер», ГБУЗ «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики им. В. Р. Бояновой» (N=20, 2022 г.). Рассмотрены проекты, реализуемые врачами-профилактологами ГБУЗ «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики им. В. Р. Бояновой» и ГАУЗ «Республиканский наркологический диспансер», в том числе «Автотрезвость». Дана оценка эффективности внедрения территорий трезвости в муниципальных образованиях региона. Выявлены положительные результаты повседневной жизни в «трезвых селах». Представлен SWOT – анализ региональной политики в части снижения уровня потребления алкоголя среди населения. Предложено усилить межведомственное взаимодействие и внедрить постоянный мониторинг и анализ ситуации, с применением современных социологических методов и привлечением независимых исследователей.

Ключевые слова: алкоголизация, алкоголь, трезвость, территории трезвости, экспертный опрос, врачи-профилактологи, эксперт, региональная политика, Республика Бурятия

Для цитирования: Башкуева Е. Ю. Современные подходы к снижению потребления алкоголя на региональном уровне: опыт Республики Бурятия (по материалам социологического исследования) // Власть и управление на Востоке России. 2023. № 4 (105). С. 209–217. <https://doi.org/10.22394/1818-4049-2023-105-4-209-217>

Финансирование: статья подготовлена в рамках госзадания № 121030500092-7 (проект «Разработка методологии обоснования направления стратегического развития депрессивного региона в условиях эколого-экономических ограничений»)

Modern approaches to reducing alcohol consumption at the regional level: experience of the Republic of Buryatia (based on sociological research)

Elena Yu. Bashkueva

Buryat Scientific Center SB RAS, Ulan-Ude, Russia,
frombear@mail.ru

Abstract. The article presents an assessment of modern approaches to reducing alcohol consumption, introduced in practice in the Republic of Buryatia, based on the materials of the expert survey and SWOT-analysis. The survey involved employees

of the Ministry of Health of the Republic of Buryatia and doctors-prophylactologists, psychiatrists-narcologists of subordinate organizations: the State Autonomous Institution «Republican Narcological Dispensary», the State Budgetary Institution «Center of Public Health and Medical Prevention named after V.R. Boyanova» (N =20, 2022). The projects implemented by preventive medicine physicians of the State Budgetary Institution «Center of Public Health and Medical Prevention named after V.R. Boyanova» and «The Republican Narcological Dispensary», including «Auto Sobriety». The effectiveness of introduction of sobriety territories in the municipalities of the region was assessed. Positive results of everyday life in «sober villages» are revealed. SWOT-analysis of the regional policy in terms of reducing the level of alcohol consumption among the population is presented. It is suggested to strengthen interdepartmental cooperation and to introduce constant monitoring and analysis of situation, using modern sociological methods and involving independent researchers.

Keywords: alcoholization, alcohol, sobriety, territories of sobriety, expert survey, preventive medicine doctors, expert, regional policy, the Republic of Buryatia

For citation: Bashkueva E.Yu. Modern approaches to reducing alcohol consumption at the regional level: the experience of the Republic of Buryatia (based on the materials of sociological research) // Power and Administration in the East of Russia. 2023. No. 4 (105). Pp. 209–217. <https://doi.org/10.22394/1818-4049-2023-105-4-209-217>

Financing: the article was prepared within the framework of the state assignment № 121030500092-7 (project “Development of methodology of justification of the direction of strategic development of a depressed region in the conditions of ecological and economic constraints”).

Введение

Алкоголизация населения субъектов Российской Федерации является актуальной проблемой современности, одной из ключевых угроз национальной безопасности нашей страны, имеющей негативный мультипликативный эффект на все важнейшие сферы общественной жизни – здравоохранение, демографию, экономику, безопасность. В указе Президента Российской Федерации от 07.05.2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» обозначены ключевые направления развития российского общества, в том числе увеличение ожидаемой средней продолжительности жизни населения до 78 лет, формирование системы мотивации граждан к здоровому образу жизни, включая здоровое питание и отказ от вредных привычек. Это подразумевает, прежде всего, снижение потребления алкогольной продукции населением.

Проблемам алкоголизации населения и снижения потребления алкогольной продукции в различных регионах Российской Федерации посвящены исследо-

вания как медицинских специалистов, так и ученых-социологов, этнологов и др. [Белова, 2012; Гордеева, 2013; Жамбалова, 2023; Лебедева-Несевря, Гордеева, 2023; Одинокова, 2014].

Российский исследователь А. О. Мырзаматова с соавторами в своей статье «Меры популяционной профилактики, направленные на снижение потребления алкоголя: международный опыт и перспективы усиления мер в Российской Федерации», проведя глубокий аналитический обзор исследований и рекомендаций международной практики по реализации мер популяционной профилактики, направленных на коррекцию потребления алкоголя, пришли к выводу, что РФ достигла значительных успехов на пути внедрения мер, направленных на ограничение потребления алкоголя, что привело к сокращению его потребления и связанных с ним негативных последствий. Несмотря на это, авторы констатировали, что уровень потребления алкоголя остается высоким и потенциал внедрения популяционных мер по снижению потребления алкоголя в РФ не ис-

черпан [Мырзаматова, Концевая, Горный, Драпкина, 2020].

Согласно рейтингу трезвости регионов России (составлен движением «Трезвая Россия»), 2022 г., Республика Бурятия входит в число самых «пьющих» регионов Российской Федерации, пропустив вперед только такие регионы как Сахалин, Чукотка и Курганская область¹.

Республика Бурятия – восточный приграничный регион Российской Федерации, для которого характерен низкий уровень социально-экономического развития, обусловленный в том числе «байкальским фактором» [Дондоков, Убонова, 2022. С. 47]. Следует отметить, что общее депрессивное состояние региона, обусловленное нехваткой учреждений социальной инфраструктуры, определяет низкое положение Республики Бурятия по социальной устойчивости и является фоном для усугубления проблем алкоголизации населения региона [Дагбаева, 2019. С. 38–42].

В этой связи системная работа, направленная на снижение потребления алкоголя, является важнейшей задачей региональной социальной политики. Цель настоящей работы – провести анализ современных подходов к снижению потребления алкоголя в Республике Бурятия на основе проведенного независимого комплексного социологического исследования (2022 г.).

Материалы и методы исследования

Исследование базировалось на синтезе следующих методов: изучение и обобщение опыта, статистический, социологический (экспертный опрос), аналитический, монографического описания и др.

Эмпирическую базу исследования составили официальные статданные Росстата, Бурятстата, ежегодные сводные отчеты Министерства здравоохранения Республики Бурятия (за 2014–2022 гг.), отчеты ГАУЗ «Республиканский наркологический диспансер» (за 2014–2022 гг.), ГБУЗ «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики им. В.Р. Бояновой» (за 2014–2022 гг.)

Данные социологических исследований: экспертный опрос с участием сотрудников Министерства здравоохранения Республики Бурятия и подведомственных

организаций ГАУЗ «Республиканский наркологический диспансер», ГБУЗ «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики им. В. Р. Бояновой» на тему «Внедрение современных подходов к снижению потребления алкоголя в Республике Бурятия» (N =20, эксперты: врачи-профилактологи, психиатры-наркологи), 2022 г. Критерии отбора экспертов: стаж работы не менее 15 лет, общественное признание в качестве эксперта в области профессиональной деятельности, добровольное согласие участвовать в опросе. Гайд включал 3 тематических блока, в том числе оценку внедрения современных подходов к снижению потребления алкоголя населением Республики Бурятия, оценку эффективности внедрения территорий трезвости, предложения иных мер по борьбе с алкоголизмом в регионе.

Результаты исследования

В Республике Бурятия основную организационно-методическую работу по борьбе с потреблением алкоголя ведут 2 профильные медицинские организации – ГБУЗ «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики им. В. Р. Бояновой» и ГАУЗ «Республиканский наркологический диспансер». Эксперты-организаторы здравоохранения, представляющие исполнительный орган государственной власти Республики Бурятия, осуществляющий функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере охраны здоровья населения региона – Министерство здравоохранения Республики Бурятия – отметили, что врачами-профилактологами данных учреждений ведется системная работа по снижению потребления алкоголя среди различных слоев населения, причем данная деятельность выстраивается на эффективном межведомственном взаимодействии с различными структурами – силовыми, образовательными, общественными. Например, в Республике Бурятия успешно реализуется общероссийский проект «Автотрезвость», в рамках которого проводятся занятия по учебному модулю с экспериментом в 3D очках, имитирующих состояние опьянения. Проект осуществляется среди кандидатов в водители в

¹ «Трезвая Россия» назвала самые пьющие регионы. URL: <https://rg.ru/2022/12/20/reg-urfo/nazvanu-samye-trezvye-i-samye-piushchie-regiony-rossii.html> (Дата обращения 26.09.2023 г.)

автошколах «Сибирь Авто», «Пора за руль» в г. Улан-Удэ, в автошколе при колледже традиционных искусств народов Забайкалья в с. Иволгинск, также среди студентов Баунтовского филиала Байкальского колледжа недропользования, студентов филиала Бурятского республиканского техникума автомобильного транспорта Заиграевского района п. Онохой, Байкальского колледжа туризма и сервиса, Колледжа ИРГУПС.

Сотрудниками ГБУЗ «Центр общественного здоровья» регулярно проводятся занятия с водителями, ранее лишенными права управления транспортным средством, а также с лицами, осужденными по ст. 264.2 УК РФ за повторное вождение транспорта в состоянии опьянения. В летний период совместно с инспекторами УГИБДД ежегодно проводится акция «#стопалкоголь» с участием волонтеров студентов социально-психологического факультета БГУ им. Д. Банзарова, в ходе которой водителям автотранспортных средств раздаются информационные листовки, проводятся беседы о соблюдении трезвости за рулем. Помимо этого, эксперты считают эффективными проведение мероприятий по вторичной профилактике алкоголизма среди осужденных в учреждениях УФСИН России по Республике Бурятия.

В рамках месячника пропаганды трезвости ежегодно в сентябре совместно с УГИБДД по Республике Бурятия, ГБУЗ «Территориальный центр медицины катастроф», КДЦ «Кристалл» проводится акция «Автопати автотрезвость» с привлечением автомобилистов, автоблогеров, школьников и волонтеров на площадке ТРЦ «Пионер» в столице региона – г. Улан-Удэ. В октябре ко Дню автомобилиста Минздравом Бурятии, сотрудниками ГАУЗ «Республиканский наркологический диспансер» и УГИБДД по Республике Бурятия ежегодно проводится челлендж в социальных сетях с использованием хэштега проекта #трезвыерулят03. Так, в 2022 г. в челлендже приняли участие известные журналисты, артисты и все неравнодушные граждане. Практически все медицинские организации поддержали данную акцию. Были подготовлены видеоролики с призывом к водителям о трезвости за рулем. Общий охват составил более 10000 про-

смотров.

В целях методической поддержки специалистов системы профилактики ежегодно проводятся различные обучающие мероприятия: республиканская межведомственная конференция и круглый стол с участием пациентских организаций по профилактике алкоголизма; вебинары по актуальным вопросам организации профилактической работы для педагогов СОШ г. Улан-Удэ и муниципальных образований Республики Бурятия; вебинары для специалистов Министерства социальной защиты населения Республики Бурятия на тему «Профилактика аддикций, тревоги и агрессивных форм поведения подростков» для детских учреждений, по вопросу организации реабилитационной помощи пациентам наркологического профиля для районных и городских специалистов, для коллектива Республиканского социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних. Кроме того, ведется постоянное обучение представителей «силовых структур»: семинары для сотрудников Уголовно-исполнительной инспекции г. Улан-Удэ, семинары для сотрудников подразделений МВД по Республике Бурятия по профилактике правонарушений, связанных с употреблением алкогольной продукции и наркотических средств.

Важно отметить, что участвовавшие в исследовании эксперты (как организаторы здравоохранения, так и врачи-профилактикологи и психиатры-наркологи) считают, что все общественные мероприятия, направленные на снижение потребления алкоголя, способствуют социальной сплоченности населения региона в турбулентный период обострения геополитических противоречий и социально-экономической нестабильности.

Еще одним важнейшим инструментом снижения потребления алкоголя участники исследования назвали внедрение территорий трезвости в районах республики. Это не новый формат для регионов Российской Федерации, такие территории успешно функционируют в республиках Саха (Якутия), Тыва и многих других регионах. Так, исследователь В. А. Зотова в статье «Формирование «территорий трезвости» в сельских поселениях и поселках в контексте местного самоуправления: социологический анализ» на основе ма-

териалов трех экспедиций, проведенных в Оренбургской области, Республике Алтай и Республике Саха (Якутия), выделила три пути формирования и поддержания практик «коллективной трезвости» (разные модели «территорий трезвости»): формальный, неформальный и естественный [Зотова, 2018. С. 126].

Исследователь С. Г. Жамбалова в своей содержательной статье «Зоны трезвости в малых и средних селах бурят: история и современность» установила, что еще в Российской империи бурятский социум продолжал сохранять в соответствии с нормами обычного права строгую регламентацию потребления алкоголя по времени, месту и возрасту. Правительство Российской империи на государственном уровне удерживало алкоголизацию коренных народов, в том числе бурят, принимая различные меры, в том числе запрет на продажу алкоголя в улусах [Жамбалова, 2023. С. 99].

Эксперты типологизировали действующие сегодня в Республике Бурятия территории трезвости по трем признакам: территории с полным запретом, территории трезвости с ограничениями по времени и точкам и новые территории трезвости, открытые в 2022–2023 гг., в которых формат продажи алкоголя пока определяется (табл. 1).

Эксперты отметили, что сам запуск проекта по созданию территорий трезвости требует большой методологической проработки и подготовки. Так, в целях эффективного внедрения территорий трезвости в сельских районах Республики Бурятия специалистами ГБУЗ «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики им. В. Р. Бояновой» разработана дорожная карта по организации территорий трезвости в муниципальном образовании (МО) Республики Бурятия на период с 2021 г. по 2024 г. Цель проекта: снижение смертности трудоспособного населения в МО Республики Бурятия к 2024 г. Ожидаемый результат: создание территорий трезвости на территории МО.

Эксперты-профилактики также отметили, что специалистами ГБУЗ «Центр медицинской профилактики» разработаны мероприятия, рекомендуемые для подготовки поселения к созданию территории трезвости, и обучающий модуль

для муниципальных образований Республики Бурятия по формированию мер, направленных на снижение потребления алкоголя, который включает следующие направления деятельности:

1. Анонимное анкетирование жителей поселения по вопросу создания территории трезвости.

2. Привлечение активистов-общественников к работе по профилактике самогонварения и распространения контрафактного алкоголя (совместные рейды с представителями администрации и сотрудниками МВД, общественное порицание).

3. Организация проведения досугового времени, клубов по интересам, предоставление дополнительных бонусов в виде спортивных площадок, спортивных тренажеров, создание условий для альтернативных безалкогольных праздников.

4. Публичное поощрение и награждение за приверженность к трезвому и здоровому образу жизни.

5. Создание среды, ориентированной на занятия физической культурой и спортом и трезвый образ жизни.

6. Внедрение корпоративных программ укрепления здоровья на рабочем месте.

7. Усиление мер общественного контроля, направленных на борьбу с нелегальным распространением алкоголя.

8. Продвижение туристических брендов с учетом современных направлений национальных проектов Российской Федерации.

9. Организация территорий с дополнительным ограничением времени продаж алкоголя, а также территорий с полным запретом продажи алкоголя.

10. Привлечение волонтеров и активистов территориального общественного самоуправления к популяризации трезвого образа жизни.

В целом участники исследования отметили положительные эффекты от внедрения территорий трезвости, которые были сгруппированы ими по следующим направлениям:

1. Улучшение медико-демографической ситуации: сокращение заболеваемости, травматизма и смертности ассоциированных с алкоголем; повышение рождаемости, улучшение демографической структуры, повышение приверженности

Таблица 1.

**ТЕРРИТОРИИ ТРЕЗВОСТИ В МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЯХ
РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ**

Муниципальное образование (район)	Территории трезвости с полным запретом	Территории трезвости с ограничениями по времени, точкам	Территории трезвости, открытые в 2022–2023 гг.	Сельские сходы проведены (да, нет)
Баргузинский			с. Гусиха, с. Борогол, с. Ярикто	Нет
Баунтовский	СП «Амалатское»			Нет
Джидинский			с. Нижний Ичетуй (в работе)	Да
Закаменский			с. Далахай, с. Утаты (с 01.10.2022)	Да
Иволгинский			.Ключи, с. Улан-Иволгинский	Нет
Кабанский	с. Каргино	СП «Корсаковское»	с. Инкино СП «Оймурское», п. Прибой, п. Речка Мишиха СП «Танхойское»	Нет
Кижингинский		СП Среднекодунский сомон, СП Верхне-Кижингинский сомон, СП «Нижекодунский сомон» (с. Орот)		Нет
Курумканский	СП «Улюнхан»	СП: Аргада, Барагхан, Арзгун, Сахули, Могойто (запланированы)		Да
Кяхтинский			СП «Первомайское»	Нет
Муйский			с. Муя	Нет
Мухоршибирский	с. Бом			Да
Селенгинский			с. Залан , с.Ехэ-Цаган	Нет
Тарбагатайский	с. Барыкино-Ключи			Нет
Тункинский	с. Тагархай			Да
Окинский	с. Алаг-Шулуг	с. Саяны, с. Хужир, у. Сорок		Да
Северо-Байкальский		п. Нижнеангарск, Уоянское эвенкийское (уменьшение точек продаж)		Нет
Хоринский	с. Тохорюкта			Нет

Источник: ведомственные данные ГБУЗ «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики им. В. Р. Бояновой»

В целях эффективного внедрения проекта по созданию территорий трезвости специалистами ГБУЗ «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики им. В. Р. Бояновой» были проведены стратегические сессии в ряде районов Бурятии с участием специалистов системы профилактики и педагогов.

Один из экспертов, врач-профилактолог (стаж работы 25 лет) отметил, что наблюдал за состоянием здоровья жителя села Тохорюкта Хоринского района Республики Бурятия, которое относится к селам с полным запретом продажи алкоголя, в течение 5 лет, за это время пациент полностью отказался от употребления

алкоголя и значительно улучшилось не только состояние его здоровья (мужчина избавился от язвы желудка), но и материальное положение – он открыл свое фермерское хозяйство, получив государственную поддержку на его развитие, стал обеспеченным, материально независимым человеком.

На основании анализа отчетных данных Министерства здравоохранения Республики Бурятия, его подведомственных медицинских организаций и проведенного экспертного опроса нами выполнен SWOT-анализ региональной политики в части снижения уровня потребления алкоголя среди населения (табл. 2).

Таблица 2

SWOT-анализ региональной политики Республики Бурятия в части снижения уровня потребления алкоголя среди населения

Сильные стороны	Слабые стороны
Развитое межведомственное взаимодействие по борьбе с алкоголизмом	Низкий уровень самосохранительной культуры населения, в том числе приверженности ЗОЖ
Одна из официальных религиозных конфессий – буддизм, не рекомендующая употребление алкоголя, в т. ч. и при исполнении обрядовых мероприятий	Высокая доступность алкогольной продукции (увеличение точек продаж алкоголя, наличие алкогольных изделий с низкой стоимостью)
Реализация программы укрепления общественного здоровья с 2019 г. в части снижения уровня потребления алкоголя среди населения	Сакрализация алкоголя (использование в религиозных обрядах, прежде всего в шаманизме)
Опыт создания территорий трезвости, в т. ч. через высший законодательный орган Республики Бурятия – Народный Хурал	Недостаточное количество правовых норм для ограничения продажи алкоголя (в т. ч. в жилых домах)
Взаимодействие с другими субъектами РФ, имеющими опыт создания территорий трезвости (Саха Якутия, Башкортостан)	Отсутствие обучающих программ по организации территорий трезвости, недостаточный обмен опытом
Возможности	Угрозы
Снижение доступности алкоголя среди населения (организация территорий трезвости, увеличение времени и дней ограничения продаж алкоголя, вынос алкомаркетов за пределы городских территорий)	Низкая приверженность со стороны муниципальных округов к созданию территорий трезвости
Мотивирование на ведение трезвого и здорового образа жизни	Ухудшение социального статуса семьи и снижение материального благополучия
Изменение алкогольной программы среди населения	Рост культуры потребления, в т. ч. вредных привычек (употребление алкоголя)
Повышение информированности о пагубном воздействии алкоголя	Нецелевое использование детских пособий (на алкоголь и табачные и никотиновые изделия)
Активная профилактическая работа в социальных сетях и СМИ	Недостаточная работа с детьми и подростками, а также их родителями в части формирования трезвости в семье

Источник: составлено автором.

Заключение

Проведенное исследование показало, что несмотря на то, что алкоголизация населения Республики Бурятия способствует депрессивное социально-экономическое положение региона, низкий уровень и качество жизни населения, высокие показатели безработицы и закредитованности, высокий уровень стрессовой нагрузки, обусловленный пандемией и обострением геополитических противоречий, профильные медицинские службы профилактики ведут большую организационно-методическую работу по снижению потребления алкоголя в регионе. Реализуемые меры по снижению потребления алкоголя, в том

числе профилактическую работу профильных медицинских организаций Республики Бурятия, а также внедрение территорий трезвости с полным или частичным запретом алкоголя можно отнести к действенным способам борьбы с алкоголизмом, однако эту работу следуют наращивать и тиражировать в более широком формате. Эффективное решение проблемы снижения потребления алкоголя возможно путем интеграции всех уровней власти, медицинского сообщества, общественных организаций. Необходим постоянный мониторинг и анализ ситуации с применением современных социологических методов и привлечением независимых исследователей.

Список источников:

1. Белова Ю. Ю. Алкоголизация населения как угроза национальной безопасности России: социальные последствия и их влияние на реализацию национальных интересов Российской Федерации // Вестник экономики, права и социологии. 2012. № 1. С. 278–282.
2. Гордеева С. С. Социально-политические факторы злоупотребления алкоголем населением современной России // Теория и практика общественного развития. 2013. №5. С. 73–75.
3. Дагбаева С. Д. Н. Территориальные проблемы развития социальной инфраструктуры // Фундаментальные исследования. 2019. № 4. С. 38–42.
4. Дондоков З. Б.-Д., Убонова Д. З. Исследование экономики Республики Бурятия как проблемного региона // Вестник Бурятского государственного университета. Экономика и менеджмент. 2022. № 4. С. 47–55.
5. Жамбалова С. Г. Зоны трезвости в малых и средних селах бурят: история и современность // Проблемы социально-экономического развития Сибири. 2023. № 1. С. 93–100.
6. Злоупотребление алкоголем в Российской Федерации: социально-экономические последствия и меры противодействия. М.: Общественная палата РФ; Комиссия по соц. и демогр. политике; Общественный совет ЦФО, 2009. 83 с.
7. Зотова В. А. Формирование «территорий трезвости» в сельских поселениях и поселках в контексте местного самоуправления: социологический анализ // Вестник РГГУ. Серия «Философия. Социология. Искусствоведение». 2018. № 4 (14). С. 118–127. DOI: 10.28995/2073-6401-2018-4-118-127
8. Лебедева-Несевря Н. А., Гордеева С. С. Потребление алкоголя как фактор риска здоровью населения регионов России в «докризисный» и «кризисный» периоды (2017–2022 гг.) // Анализ риска здоровью. 2023. № 2. С. 17–29.
9. Мырзаматова А. О., Концевая А. В., Горный Б. Э., Драпкина О. М. Меры популяционной профилактики, направленные на снижение потребления алкоголя: международный опыт и перспективы усиления мер в Российской Федерации // Кардиоваскулярная терапия и профилактика. 2020. № 19(3). С. 2566. doi:10.15829/1728-8800-2020-2566
10. Одиноква В. А. Теоретическое и эмпирическое определение проблемного потребления алкоголя // Теория и практика общественного развития. 2014. № 10. С. 59–63.

References:

1. Belova Yu. Yu. (2012) Alcoholization of the population as a threat to the national security of Russia: social consequences and their influence on the implementation of

national interests of the Russian Federation *Vestnik ekonomiki, prava i sotsiologii* [Bulletin of Economics, Law and Sociology]. No. 1: 278–282. (In Russ.)

2. Gordeeva S. S. (2013) Socio-political factors of alcohol abuse by the population of modern Russia *Teoriya i praktika obshchestvennogo razvitiya* [Theory and practice of social development]. No. 5: 73–75. (In Russ.)

3. Dagbaeva S. D. N. (2019) Territorial problems of social infrastructure development *Fundamental'nyye issledovaniya* [Fundamental Research]. No. 4: 38–42. (In Russ.)

4. Dondokov Z. B.-D., Ubonova D. Z. (2022) Study of the economy of the Republic of Buryatia as a problematic region *Vestnik Buryatskogo gosudarstvennogo universiteta. Ekonomika i menedzhment* [Bulletin of the Buryat State University. Economics and management]. No. 4: 47–55. (In Russ.)

5. Zhambalova S. G. (2023) Sobriety zones in small and medium-sized Buryat villages: history and modernity *Problemy sotsial'no-ekonomicheskogo razvitiya Sibiri* [Problems of socio-economic development of Siberia]. No. 1: 93–100. (In Russ.)

6. Alcohol abuse in the Russian Federation: socio-economic consequences and countermeasures. M.: Public Chamber of the Russian Federation; Social Commission and demogr. politics; Public Council of the Central Federal District, 2009. 83 p. (In Russ.)

7. Zotova V. A. (2018) Formation of “territories of sobriety” in rural settlements and towns in the context of local government: sociological analysis *Vestnik RGGU. Seriya «Filosofiya. Sotsiologiya. Iskusstvovedeniye»* [Bulletin of the Russian State University for the Humanities. Series “Philosophy. Sociology. Art history”]. No. 4 (14): 118–127. DOI: 10.28995/2073-6401-2018-4-118-127 (In Russ.)

8. Lebedeva-Nesevrya N. A., Gordeeva S. S. (2023) Alcohol consumption as a risk factor for the health of the population of Russian regions in the “pre-crisis” and “crisis” periods (2017–2022) *Analiz riska zdorov'yu* [Health Risk Analysis]. No. 2: 17–29 (In Russ.)

9. Myrzamatova A. O., Kontsevaya A. V., Gorny B. E., Drapkina O. M. (2020) Population prevention measures aimed at reducing alcohol consumption: international experience and prospects for strengthening measures in the Russian Federation *Kardiovaskulyarnaya terapiya i profilaktika* [Cardiovascular Therapy and Prevention]. No. 19(3): 2566. doi:10.15829/1728-8800-2020-2566 (In Russ.)

10. Odinkova V. A. (2014) Theoretical and empirical definition of problematic alcohol consumption *Teoriya i praktika obshchestvennogo razvitiya* [Theory and practice of social development]. No. 10: 59–63. (In Russ.)

Статья поступила в редакцию 29.09.2023; одобрена после рецензирования 26.10.2023; принята к публикации 02.11.2023.

The article was submitted 29.09.2023; approved after reviewing 26.10.2023; accepted for publication 02.11.2023.

Информация об авторе

Е. Ю. Башкуева – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела региональных экономических исследований Бурятского научного центра Сибирского отделения РАН.

Information about the author

E. Yu. Bashkueva – Candidate of Historical Sciences, senior researcher, the chair of Regional Economic Studies, the Buryat Scientific Center.